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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда 2) мировоззренческие идеи 3) моральные нормы

4) научные теории

2.  Принцип жизненной ориентации, основывающийся на мотивах себялюбия и равнодушия
к другим людям, называется:

1) конформизм 2) инфантилизм 3) эгоизм 4) альтруизм

3.  Добровольная помощь человека другим людям, его готовность жертвовать для них личны-
ми интересами называется:

1) конформизм 2) индивидуализм 3) альтруизм 4) эмпатия

4.  Как называется подход к изучению общества, согласно которому основанием целостности
и единства общества является его духовная жизнь?

1) конкретно-исторический 2) формационный 3) материалистический
4) идеалистический

5.  Российско-американский социолог П. Сорокин выделял идеационный тип культуры, осно-
ванный на:

1) религиозной вере 2) прагматическом подходе к действительности
3) смене трех технологических волн

4) гармоничном сосуществовании людей и природы

6.  Ценностная функция культуры состоит в том, что культура:
1) позволяет человеку различать значимое и незначительное в жизни

2) способствует процессам интеграции культур
3) регулирует жизнь общества с помощью правовых и моральных норм
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4) содействует сплочению определенного сообщества людей

7.  Одним из отличительных признаков индустриального общества является:
1) определяющая роль аграрного хозяйства в структуре производства

2) иерархическая социальная структура общества
3) возникновение массового производства и потребления
4) ведущая роль в экономике наукоемкого производства

8.  К социальной сфере общественной жизни относится деятельность социальных институ-
тов:

1) государства и права; 2) науки и образования; 3) производства и финансов;
4) семьи и медицины.

9.  Разделение людей в обществе на группы, занимающие разное социальное положение, на-
зывается социальная:

1) роль; 2) идентификация; 3) мобильность; 4) дифференциация.

10.  Форма общения, осуществляемая в виде прямых категорических указаний, называется:
1) диалогическое общение; 2) опосредованное общение;
3) манипулятивное общение; 4) императивное общение.

11.  Демографической уrрозой в большинстве развитых стран является:
1) нарастание нелегальной миграции

2) оптимизация внутренних и внешних миграционных потоков
3) отсутствие государственных социальных стандартов

4) низкий гендерный баланс во всех сферах жизни общества

12.  Хозяйственно-бытовая функция семьи заключается в:
1) обеспечении членов семьи комфортом и уютом

2) эмоциональной поддержке членов семьи
3) обеспечении материальных условий жизнедеятельности

4) создании условий для укрепления здоровья

13.  Рекреативная функция семьи заключается в
1) определении норм поведения членов семьи

2) биологическом воспроизводстве человека как вида
3) создании материальных условий жизнедеятельности домочадцев

4) обеспечении членам семьи комфорта и домашнего уюта

14.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) использование рационально-логической аргументации
2) урегулирование разногласий через взаимные уступки

3) воздержание от вступления в споры и дискуссии
4) открытая борьба за свои интересы
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15.  Культуротворческая функция религии состоит в том, что религия:
1) формирует определенный взгляд на мир и место человека в нем;

2) регулирует взаимоотношения верующих с помощью определенных ценностей;
3) влияет с помощью определенных ценностей на деятельность и сознание людей;

4) представляет особую форму накопления и передачи материального и духовного опыта от
одного поколения к другому.

16.  Религия отличается от других форм духовности:
1) наличием представлений о потустороннем мире и зависимости от него жизни людей

2) стремлением к рационально-логическому анализу божественной сущности
3) формированием представлений о подчинении духовного мира физическим законам

4) использованием строгих понятий, логики и научных методов

17.  По мнению российского ученого А. Сахарова:
1) нормы науки группируются вокруг четырех основополагающих ценностей

2) первичным стимулом деятельности ученого является материальная заинтересованность
3) мораль и нравственные ценности важны и в личной, и в общественной, и в научной дея-
тельности

4) достижения науки всегда приводят к общественному прогрессу

18.  Для эмпиризма как философского учения характерно утверждение:
1) мир сам по себе непознаваем 2) главную роль в познании играет чувственный опыт

3) познать сущность мира можно только с помощью мышления
4) главным принципом мышления является сомнение

19.  Производительные силы общества:
1) тормозят развитие производственных отношений

2) характеризуются неизменностью и ограниченностью
3) включают совокупность человеческого и вещественного факторов производства

4) включают производственные отношения и средства производства

20.  Бюджет прожиточного минимума как стоимость минимального набора материальных
благ и услуг:

1) соответствует средней заработной плате по стране
2) учитывает расходы на жилищно-коммунальные услуги

3) рассчитывается в среднем на каждую семью
4) используется для дифференциации заработной платы работников

21.  Характерной чертой традиционной экономической системы является:
1) господство государственной формы собственности;

2) централизованное планирование не только производства, но и потребления;
3) широкое распространение ручного труда;
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4) ограничение роли государства в экономике посредством установления нормативной пра-
вовой базы.

22.  Рынок, выполняя селективную функцию:
1) избавляет общественное производство от экономически слабых участников товарно-де-
нежных отношений;
2) заставляет производителей оперативно реагировать на изменения, происходящие в эконо-
мике;

3) предоставляет сведения о рыночной конъюнктуре;
4) препятствует возникновению дефицита товаров.

23.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

24.  Одной из важнейших характеристик рыночной экономики является:
1) свободное ценообразование на основе спроса и предложения;

2) директивное управление экономикой; 3) подавление экономической инициативы;
4) значительная доля натурального хозяйства.

25.  Одной из функций государства в современной рыночной экономике является:
1) оказание посреднических услуг во взаимных платежах и расчетах между предприятиями;

2) распределение сырьевых ресурсов между предприятиями;
3) централизованное планирование производства товаров первой необходимости;

4) определение приоритетов экономического развития.

26.  Функция коммуникации, выполняемая политической системой, заключается в:
1) обеспечении исполнения законов и связанных с ними норм

2) формировании общей конструктивной линии действий на основе баланса интересов
3) осуществлении контакта между политической системой и обществом

4) отражении через государственные программы и декларации основных направлений поли-
тического развития

27.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) приоритет личных интересов над общественными;

2) построение общества без эксплуатации человека человеком;
3) стабильность общества, сохранение традиций;

4) соблюдение прав альтернативных социальных групп;

28.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) политического плюрализма; 2) стабильности и добрососедства;
3) нерушимости границ; 4) поддержания межгосударственного мира и безопасности.
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29.  Гражданин В, отстаивая свободу личности, в том числе и в экономической сфере, высту-
пая за приоритет личных интересов над общественными, является приверженцем идеологии по-
литической партии:

1) либеральной 2) социал-демократической 3) консервативной
4) национал-патриотической

30.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

31.  Согласно учению М. Вебера традиционный тип лидерства характеризуется:
1) демократической формой правления

2) получением власти при соблюдении законных процедур
3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств

4) сохранением всех норм и обычаев при передаче власти

32.  Характерным признаком Республики Беларусь как социального государства является:
1) разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную

2) наличие единой для всей территории системы органов власти
3) независимость в сфере международных отношений

4) стремление обеспечить достойные условия жизни для населения

33.  К социально экономическим правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) свободу выбора места жительства 2) неприкосновенность жилища

3) отдых в выходные и отпускные дни 4) получение образования

34.  К культурным правам граждан Республики Беларусь относится право:
1) свободы выбора места жительства

2) владения, пользования и распоряжения собственностью
3) на участие в решении государственных дел 4) на образование

35.  Уголовной ответственности в Республике Беларусь подлежит лицо, достигшее ко време-
ни совершения преступления возраста:

1) четырнадцати лет 2) шестнадцати лет 3) пятнадцати лет
4) восемнадцати лет

36.  Совет министров Республики Беларусь:
1) осуществляет ратификацию международных договоров;

2) обладает правом законодательной инициативы;
3) утверждает проект республиканского бюджета;

4) принимает решение о роспуске местных Советов;
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37.  Семейное законодательство Республики Беларусь исходит из принципа:
1) мирного сосуществования родителей и детей

2) равенства в распределении власти и обязанностей между супругами
3) раздельности имущества родителей и детей

4) приоритетной защиты прав и интересов старших членов семьи

38.  Министерство юстиции Республики Беларусь осуществляет:
1) регистрацию политических партий и других общественных объединений

2) надзор за точным и единообразным исполнением законов
3) борьбу с преступлениями, представляющими угрозу национальной безопасности

4) контроль за правомерностью расходования средств республиканского и местных бюдже-
тов

39.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  захват заложника
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  незаконные действия в отношении холодного оружия

40.  Термин, который:
 

а)  с греческого переводится как «очищение»
б)   означает то, что, по мнению древнегреческого мыслителя Аристотеля, является высшей

целью искусства (прежде всего трагедии)
в)  обозначает духовное возвышение человека через страх и сопереживание героям произве-

дения,  — это _______.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

41.  Процесс:
а)  всемирной экономической, политической и культурной интеграции человечества;
б)    обусловленный технологическим скачком, связанным с развитием информационно-ком-

муникационных технологий;
в)  одним из проявлений которого является деятельность транснациональных корпораций,  —

это _______.
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42.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров человека и общества, которая:
 

а)  включает в себя мысли и чувства, эмоциональные состояния и волевые побуждения, инте-
ресы, знания,
устремления;

б)  связана со стремлением личности к нравственному совершенству;
в)  проявляется в поступках и действиях людей по отношению к себе и окружающему миру,

выражается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

43.  Единая централизованная система органов, осуществляющих от имени государства:
 

а)  надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов;
б)  координацию деятельности правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с пре-

ступностью и коррупцией;
в)    предварительное следствие в случаях, предусмотренных законодательством,    — это

_____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

44.  Укажите два направления деятельности человека, относящиеся к сфере эстетики отноше-
ний.
 

1)  соблюдение правил культуры речи
2)  организация развлечений
3)  оформление рабочего места
4)  следование правилам этикета
5)  украшение одежды

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

45.  Определите две характерные черты традиционного общества.
 

1)  иерархическая социальная структура общества
2)  высокая социальная мобильность
3)  технологическое разделение труда
4)  приоритетное развитие экономики услуг
5)  определяющая роль духовенства в общественной жизни

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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46.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  действие принципа разделения властей
2)  обеспечение благосостояния всех слоев населения
3)  многообразие форм общественных объединений
4)  равенство всех граждан перед законом и судом
5)  наличие единой системы исполнительной власти

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

47.  Страна Y  — унитарное государство. Это означает, что:
 

1)  в стране отсутствует единый законодательный орган, единое гражданство
2)  для страны характерно ограничение политических прав и свобод граждан
3)  в территориальных единицах страны принимаются свои конституции
4)  в стране существует единая система исполнительной власти
5)  власть в стране осуществляется через представителей, избираемых народом
6)  территория страны разделена на административные единицы, подконтрольные центру

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

48.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интегра-
ции культур

49.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  организация досуга и отдыха
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  формирование чувства защищенности
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50.  Установите соответствие между изображениями философов и их высказываниями.

ФИЛОСОФ

А) Б) В)

ВЫСКАЗЫВАНИЕ
1)    естественное состояние человека состоит в царстве личной свободы, ведущей к
«войне всех против всех»
2)   общество и государство представляют собой общественный организм, состоящий из
людей
3)    князь не должен бояться, что его ославят безжалостным, если ему надо удержать
своих подданных в единстве и верности
4)    естественное состояние человека есть мирное, идиллическое первобытное царство
свободы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б5В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться вообще.


